

马太福音解经讲道之五十四

天国的本质——天国的比喻（芥菜种和面酵的比喻）

读经：太 13：31-35

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们已经查考过主耶稣所讲的撒种的比喻和麦子与稗子的比喻。在撒种的比喻中，只有撒在好土里的种子才会成长并且结果，而在麦子和稗子的比喻中，我们看到撒但会趁夜黑风高的时候在麦田里撒下稗子。从这两个比喻中，我们看到了好种和麦子总是会遭遇极大的困难。当门徒听见时，心中可能会感到气馁，因此古教父屈索多模就认为主耶稣在接下来的芥菜种和面酵的比喻中旨在指明神国度的成长是超乎我们想象的，是无人可挡的，以此来安慰祂的门徒。

马太福音 13 章这一系列天国的比喻，都是要告诉我们有关天国的本质。撒种的比喻告诉我们人面对天国的临到需要有正确的态度与对待，不然就与天国无分；麦子与稗子的比喻告诉我们天国在地上的性质和状态，让我们对天国不要存错误的认识，要知道神出于祂的怜悯和奥秘的旨意，允许天国在地上的时候是麦稗同生的；而今天我们要查考的芥菜种的比喻和面酵的比喻则是主耶稣用来指明天国成长景况的比喻，是要表明天国在地上的扩张。这两个比喻实际上是一体的两面。芥菜种的比喻所强调的是天国成长的外在情况，而面酵的比喻所强调的是天国成长的内在情况。下面我们就一起来看这两个比喻：

一、芥菜种的比喻——天国成长的外在情况

31-32 祂又设个比喻对他们说：“天国好像一粒芥菜种，有人拿去种在田里。这原是百种里最小的，等到长起来，却比各样的菜都大，且成了树，天上的飞鸟来宿在它的枝上。”

1、芥菜种开始很小——比喻天国开始的时候也是毫不起眼的

在旧约先知书中预言耶稣基督这位天国的君王时，的确说到祂并不起眼，只不过是树墩中生发出来的一条枝子【赛 11：1 “从耶西的本（注：原文作“墩”）必发一条，从他根生的枝子必结果实。”】又说祂是非常的形容枯槁，面貌憔悴，甚至都得不到人对祂的尊重【赛 53：2-3 “祂在耶和華面前生长如嫩芽，像根出于干地。祂无佳形美容，我们看见祂的时候，也无美貌使我们羡慕祂。祂被藐视，被人厌弃，多受痛苦，常经忧患。祂被藐视，好像被人掩面不看的一样；我们也不尊重祂。”】。

而我们从基督到地上来的时候，也的确看到祂应验了旧约先知的预言。“祂到自己的地方来，自己的人倒不接待祂。”【约 1：11】甚至很多开始跟从祂的门徒都“多有退去的，不再和祂同行。”【约 6：66】后来，我们看到，当基督被抓、被钉十字架的时候，门徒都四散了，只有几个妇女和约翰跟着基督到了十字架的底下。所以，似乎基督所带来的天国是不值一提的。但真是这样的吗？

2、后来却比各样的菜都大，长成了树——比喻天国后来却是要充满天下

尽管基督在世的时候，似乎没有看到天国的扩张，但是基督的确应许说这天国的福音要传遍天下，然后天国要全然的从天而降【太 24：14 “这天国的福音要传遍天下，对万民作见证，然后末期才来到。”】。

所以，这个比喻的目的是要表明天国在地上的时候，刚开始很微小，但以后会大大增长；并且要充满天下。这在旧约先知但以理给巴比伦王尼布甲尼撒王解梦的时候就有说到基督的国要充满天下【但 2：31-35 “王啊，你梦见一个大像，这像甚高，极其光耀，站在你面前，形状甚是可怕。这像的头是精金的，胸膛和膀臂是银的，肚腹和腰是铜的，腿是铁的，脚是半铁半泥的。你观看，见有一块非人手凿出来的石头打

在这像半铁半泥的脚上，把脚砸碎，于是金、银、铜、铁、泥都一同砸得粉碎，成如夏天禾场上的糠秕，被风吹散，无处可寻。打碎这像的石头变成一座大山，充满天下。”】。现今我们也看见，天国在地上有形的彰显——教会——比起基督在世的时候那一小群人来说，的确是大了不知道多少倍了。教会原本是在犹太地的一小群，现在已经长成包括万邦、万民、万族中的选民的一个超级团契了。

但是，现在有人对这个闭月有不同的解释。他们说，芥菜原本是一种菜，结果却长成了树，这是畸形，是变种；而宿在其上的“飞鸟”，主耶稣曾经用“飞鸟”比作恶者魔鬼，所以，他们认为芥菜种的比喻是指教会随着后来的发展，因着人的败坏而背道，里面有撒但的座位。

表面看，这样的解释似乎很有道理，其实是错误的。我们不能因为主耶稣曾经用“飞鸟”来比作魔鬼，就认为“飞鸟”在任何地方出现都是指向魔鬼，不是吗？因为同样的物体，在不同的比喻中完全是可以有不同的比拟实体的。就如伊甸园中魔鬼以蛇作为其化身，那我们也不能说圣经中后来所有出现蛇的地方都是指向魔鬼。以色列人在旷野的时候，神还指示摩西制作一条铜蛇来拯救受惩罚的百姓呢，那铜蛇很明显是预表耶稣基督的，主耶稣在约翰福音明确提到摩西在旷野所举的那蛇，是指向祂自己的【约 3: 14-15“摩西在旷野怎样举蛇，人子也必照样被举起来，叫一切信祂的都得永生。”】。事实上，古教父们基本上都将此处的“飞鸟”比作世界各地的信徒（选民）来到神国度的权能之下得着安息，就如飞鸟宿到树上是为了休息，神的百姓进入神国度的权能之下是得着安息的。我们认为这样的解释，符合主耶稣在这里所说这个比喻的真正意思，重点是强调天国的成长以及给祂子民所带领的福益。

3、此比喻中种子的成长，告诉我们天国是必然成长的，因这一切都来自于神的预旨！神的筹算必立定！

所以，不管如今世界各地有很多的地方对福音有多么敌视，对待教会有多么严厉的限制和逼迫，都不能拦阻天国的成长，天国的福音仍然要传遍天下，神的国度必然会成长！当我们明白这一点，也就可以知道，这个世界对天国的敌视和敌挡不会阻碍我们传福音布道的积极性，相反应该更促进我们传福音的热情。

二、面酵的比喻——天国成长的内在情况

33 祂又对他们讲个比喻说：“天国好像面酵，有妇人拿来，藏在三斗面里，直等全团都发起来。”

面酵，我们应该知道它的功用和功能，那就是当它被和在面团里面的时候，可以使全团都发起来。因此，基督说这个比喻的目的是要表明天国在地上将会逐渐兴盛、成功。我们从新约圣经里看到确是如此。使徒们藉着宣讲福音，把一捧面酵藏在人类这个大面团中，这捧面酵会逐渐使人类这个大面团的味发生奇妙的改变。

这个比喻有以下几个特点：

1、面酵被和在面里是看不见的——这表明天国成长的实质也是人看不到的。

正如面酵如何使面团发起来，是我们不知道的，那么圣灵借着圣道在人心灵里面所做的工也是我们看不到的，是不能完全明白的；

2、结果却使全团都发起来——比喻天国最终却显明出来是何等荣耀丰满！

然而，福音就被广传了，教会就在各地被建立起来了，神的国度在地上就渐渐扩张了，而且最终要非常荣耀、完满的从天而降。这是非常奇妙的事情。

对于这个比喻，有人因为圣经中有很多地方将“酵”比作罪（如“除酵节”、“法利赛人的酵”等等），所以他们也解释说这个比喻是在告诉我们天国会因为人的罪而受挫，因着罪人的罪在教会里的蔓延，导致教会全体都非常腐败。这其实也是错误的。面酵可以使面团发起来，主耶稣是借此来说明天国因为有神圣灵在其中秘密的工作，会不知不觉地成长，直到被彰显。

3、面酵使面团发起来是必然的，是不可拦阻的，因此天国的成长也是任何人、事、物、都不可拦阻的，是必然会成长的。

所以我们要看到，这两个比喻确实是主耶稣在给当时的门徒们（包括今天的我们）带来鼓励和信心的坚固。虽然我们如今是一小群，但只要我们是在真理当中，是在神的心意里面，就可以放胆无惧！

34-35 这都是耶稣用比喻对众人说的话；若不用比喻，就不对他们说什么。这是要应验先知的话，说：“我要开口用比喻，把创世以来所隐藏的事发明出来。”

这些事情主耶稣都是用比喻讲的，因为更清楚明白地发现天国奥秘的时候还没有到。这段先知的话引自《诗篇》第78篇2节。仍然是指出主耶稣用比喻的目的，是对选民开启创世以来所隐藏的奥秘。这是要显明耶稣基督和父神在救恩上的主权，祂愿意恩待谁就恩待谁，愿意怜悯谁就怜悯谁。面对神这样的主权和恩典的作为，我们应当心生敬畏！

亲爱的弟兄姊妹们，今天我们中国的教会正在面临着逼迫和拦阻，世界正在攻击敌挡神的国度；有些地方教会所受的逼迫拦阻是很大的，也是很极端的；但是，我们要明白无论世界怎样敌视天国，神的国度照样会在地上不断扩张和成长，芥菜种一定会长成树，面酵一定会使面团发起来！愿我们今天从主耶稣所说的两个比喻中得着教导，也得着安慰，愿我们都被主的话所激励，在这条窄路上放胆前行，也有信心相信最终神的国会荣耀的得以彰显。愿神祝福恩待我们每一位。阿们！

思考问题：

- 1、基督为什么要说芥菜种和面酵的比喻？这两个比喻之间有什么关系？给你有怎样的安慰和教导？
- 2、芥菜种的比喻主要说的是什么意思？飞鸟是代表什么？有人认为这个比喻是指教会因着人的罪而败坏了，有撒但的座位在教会中，你认为这样的解释正确吗？为什么？
- 3、面酵的比喻主要说的是什么意思？酵是代表什么？有人认为这个比喻是指教会因着人的罪而不断受到腐蚀以致败坏了，你认为这样的解释正确吗？为什么？
- 4、基督为什么常常用比喻对门徒讲道？从中你认识到什么真理？你要如何回应呢？
- 5、这两个比喻对今天的我们有怎样的意义？